

KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz polityowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.
 Ogłoszenia na 1-ą stronę za wiersz polityowy lub jego miejsce 60 kop.
 Ogłoszenia na 1-ą str. o pozyc. państw. za wiersz pol. lub jego miejsce 1 rub.
 Reklamy za wiersz polityowy lub jego miejsce 40 kop.
 Nekrologi za wiersz polityowy lub jego miejsce 50 k. po takse 30 k.
 Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rub.
 Ogłoszenia z wyjątkiem ogłoszeń za wiersz polityowy lub jego miejsce 18 kop.
 Ogłoszenia z wyjątkiem zamieszczonych za wiersz pol. lub jego miejsce 20 kop.
 Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najniższe 40 kop.
 Posady i prace 3-krotne ogłoszenie 20 wyrazów 1 rub.
 Ogłoszenia w niedzielny Numerze o 25% drożej.
 Dołączona prospektów do „Kurjera” 7 rub. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznia.	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie.
 Listów ni frankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
 Rękopisów — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i E. Metal i S-ka, Wielka 38, telefon № 886. Po godz. 6-jej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za wiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

Kinematograf „BRONISŁAWA” w sali „Lutnia”
 Prospekt Ś-to Jerski № 8, telef. 1161. 1445

TEATR POLSKI pod dyr. Br. Oranowskiego.
 Dziś, we wtorek: „Tajemnice Haremu” operetka w 3 akt. Walentyna.

Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyrekcja I. A. SZUMANA.
 Dziś przedstawienie wszechświatowych atrakcji

Wileński Prywatny BANK HANDLOWY
 24 i 25 maja będzie nieczynnym.

Rada Klubu Poleskiego w Mohylowie gub. wydzierżawia od 1 lipca r. b. **BUFET KLUBOWY I KUCHNIĘ**

Dwumiesięczne Kursy
 w celu wykwalifikowania asystentów kontroli obór i futermajstrów rozpoczyna się dnia 6-go czerwca r. b. w majątku Ginkunach (st. kol. Szawle) pod kierunkiem Magistra Weterynarji R. Kunickiego.

HEMOROIDY
RATELINE-HEBDA
 zawierające tylko środki roślinne.

PISZCZYK
 Węgrzech (Pöstyccy), najsilniejsze w Europie termy siarczano-mufowe w wysokim stopniu radioaktywne (temp. źródeł 67° C.).

Echa jubileuszu.
 Przed jubileuszem uniwersytetu lwowskiego pisma rusińskie groziły protestami „narodu ruskiego”, który w imię polskości Lwowa. Jak bezpodstawne były te przechwałki dowiódł najlepiej sam dzień jubileuszu.

Owoc zazdrości, dramat w 2-ach częściach. Sztuka stania się znakomitym, komedia. Jas-śędzia, komedya.

najwyższej uczelni, dotychczas może na całym świecie nie widziano. Trzeba tak głęboko ukochać że „błogosławiona dawczyni wszelkiego dobra”, trzeba mieć tyle żaru miłości wszystkiego co polskie, ile go Lwów posiada, aby się zdobyć na takie niezapomniane zdarzenie, na jakie społeczeństwo lwowskie się zdobyło.
 Zdawało się, że to jakaś olbrzymia lawina ludzka wyruszyła z posad i zepchnięta na ulice. Szły tysiące za tysiącami, ogromne, dostojne, rozpięte wiekami, polskie, rozgorzałe wielką miłością, rozpromienione entuzjazmem i wolaniem: „Niech żyje polski uniwersytet!”
 Na takie zdarzenie mógł się zdobyć tylko Lwów, ten wielki polski Lwów, który umie żywiłowo ukochać i niewidzieć, który nie umie tłumik tego, co czuje, ale serce swe w dłoni jamy nosi.
 Uniwersytet lwowski stał się przedmiotem walki. Lwów kocha swój uniwersytet i do walki stanął. Był to wieczór jakoby przegląd wojsk, które do odruchowo stanęły do apelu. A kto się dobrze przyjrzał tym 50,000 na ulicy, kto niech nie chwycił pomruk tysięcy piersi — ten doprawdy nie mógł nie odnieść lęku przed tą siłą, która jakoby z pod ziemi wyrosła na samo wspomnienie tego, co mogłoby być zakwestjonowane, co jest odwieczną własnością Polski i Polski własnością pozostać musi.

Zauważyć warto, że na uroczystości lwowski uniwersytet czeski w Pradze delegacji nie przysłał. Organy młodocześnie „Narodni Listy” i „Czeski Dennik” uważają to za wielki błąd i zaprzeczanie idei wzajemności słowiańskiej. „Możemy — pisali „N. Listy” — sądzić o polityce polaków, co chcemy, jednak jubileusz uniwersytetu lwowskiego był jubileuszem kultury i czeski powinni byli być na nim reprezentowani.”
 M. T.

Niemcy, Turcja a Włochy.

Konstantynopol, 13 (26) maja.
 „Echo de Paris”, dziennik zazwyczaj dobrze poinformowany w tem, co dotyczy zagranicznej polityki, podaje ciekawe informacje o nowej orientacji polityki niemieckiej. Stwierdzają one, że w interesie Niemiec leży teraz przystąpienie do ugody rosyjsko-włoskiej, która bądź co bądź istnieje i jest skierowaną przeciw Turcji.

Przysłanie nad Bosfor nowego ambasadora robi to możliwym bez zmiany frontu dla rządu berlińskiego. Niemcy, pozostając po stronie Turcji, nie mają już więcej nic do wskórania. Baron Marschall zjednał tak mocne stanowisko dla interesów niemieckich, które dzisiaj spoczywają na głębokich podwalinach, że dzisiaj jest bardzo trudno je podkopać. Niemcy, służąc Turcji, nie nie wskazują, jak tylko oziębianie swych stosunków z Włochami i to wtedy, kiedy to ostatnie mocarstwo staje się silniejszym więcej niż kiedykolwiek na morzu Śródziemnym, dzięki świetnemu położeniu Tobruku, dzięki okupacji wysp Archipelagu, wtedy właśnie, kiedy kontrakt trójprzymierza powinien być odnowiony.

Trzeba zauważyć, że morze Śródziemne dotychczas było wykluczone ze wzmiarkowanego traktatu. Podczas, kiedy od r. 1886 do 1899 Włochy zagwarantowały status quo w basenie wód morza Śródziemnego w lidze skierowanej przeciw Francji, lidze, która była niejako dodatkiem do trójprzymierza i w której figurowały Austria i Anglia, od r. 1899 przystąpiły do ugody względem morza Śródziemnego, której inicjatywę powziął Francja i do której, według twierdzeń rządu włoskiego, miały także przystąpić Anglia i Hiszpania. Ostatnie debaty w izbie lordów wskazują na to, że Anglia, będąc zmuszoną odwołać swą eskadrę z morza Śródziemnego na północ, liży, po przyjaźni Francji, także na przyjaźni Włoch, co do strzeżenia drogi do Egiptu i Indji. Właśnie w interesie Niemiec leży teraz zwińczenie tych nadziei. Ich gra będzie polegała na tem, aby wzbudzić podjęcie w Londynie i Paryżu, co bezpomyślnie uczynią te dwa gabinety „Serdecznego porozumienia”, mniej mocne w swej obronie.

Zdaje się, że jedynym celem obecnej polityki Niemiec jest oddać Włochy, jako mocarstwo morza Śródziemnego, na usługi trójprzymierza i już przez to samo korzystać z Turcji z tego nadmiaru siły. Prócz tego, według opinii niemieckich mężów stanu, oplaci się także skorzystać ze sposobności i współpracować z Rosją, by ją odwręcać na Lewanie od trójporozumienia, dla którego ona „sfalszowała” nieco „kampanję” poczdamską.
 Wynikiem tej ewolucji niemieckiej, już wybitnej, pomimo że dopiero jeden tylko kierunek jej się zarysował, jest zbliżenie Anglii i Austrii. Takie np. odwołanie eskadry angielskiej do Gibraltaru, która niedawno krążyła po morzu Śródziemnym, było przedsięwzięciem bez uprzedniego porozumienia się z Paryżem. A więc włosko-niemiecka polityka morza Śródziemnego powinna stanowczo doprowadzić do wzmożenia i ściślejszego zespolenia trójporozumienia.

W obecnej chwili, jak zauważył konstancyński miarodajny „Sahab”, wojna nie jest prowadzona ani w Trypolisie, ani w Cyrenajce, ani na Archipelagu. I woli też to aż nadto dobrze wiedzą i dlatego nie robią sobie już żadnych iluzji i oczekują na sukces raczej swej dyplomacji, aniżeli swego oręża. W pustyni, w ciągu 8 miesięcy walki, nie posunęli się dalej jak dwa km. i zajęli wyspy, których niepodobna było bronić.

Podobne operacje nie mogą położyć kresu wojnie.
 Jedynym celem Włoch jest „zwycięstwo dyplomatyczne”. Lecz — dodaje wyżej wzmiankowany dziennik — markiz San Gungliano zapomniał, że Cavoura dotychczas nikt nie zastąpił. Szuka on podobnego powodzenia do zjazdu w Plombières i do zabiegów w Bismarcku, które stworzyły jedność włoską. Chciał on zrobić z Wenecji nowe „Plombières” i otrzymać od Niemiec poparcie dyplomatyczne, jak Cavour otrzymał pomoc wojenną od Francji. To mu się nie udało, lecz wbił sobie do głowy i stara się skorzystać od Rosji i Niemiec przez różne „kombinacje” to, czego nie może uzyskać przy pomocy swego oręża.

Okupacja wyspy Rhodos — pisze tułtejszy włosoturcki „Hakk” — w niczem nie zmienia sytuacji. Zaatakowanie Archipelagu przez Włochy, które marzą o przyspieszeniu zawarcia pokoju, wyrządzając jak najwięcej krzywdy Turcji, sprawiło bardzo zły efekt w opinii publicznej Europy i nie omieszkała bynajmniej spowodować niezadowolonego mocarstw, zainteresowanych w kwestjach morza Śródziemnego.
 Wyglądanie na Rhodosie jest w rzeczywistości przestępstwem Archipelagu na teatr wojny, na przemieszenie na nową scenę kwestji trypolytańskiej, która bezwarunkowo powinna pozostać lokalną i na pogórzkę dla pokoju powszechnego — wszystko to w jednym tylko celu, by zadowolić apetyt włoski.

I jaki będzie rezultat tego wszystkiego? — zapytuje się „Yeni-Gazette”. Dziennik ten odnajduje bardzo prostą odpowiedź na tę zagadkę, stanowiącą prawdziwą lamigłówkę wszystkich śmiertelników: „Ponieważ nie możemy położyć kresu wojnie, ani przyspieszyć zawarcia pokoju, pozostawmy więc je (Włochy) zgubić z wycieńczenia, poprzestawszy jedynie tylko na energii pasywnej.”

Wojna włosko-turecka, wskutek terminu odnowienia trójprzymierza i nieco niespokojnego zachowania się rosyjskiej dyplomacji, straciła swój charakter kwestji osobnośnej i stała się kwestją międzynarodową, w którą wchodzi przeliczne interesy, komplikujące tylko sytuację. Włochy, okupując wyspy Archipelagu — pisze miarodajny „Tanin” — spodziewają się wywołać „contre-coup” w Rumelji i na Bałkanach. Nie zadowalają się jedną tylko nadzieją, same przygotowują na Bałkanach „echo” okupacji wysp, ażeby spowodować interwencję wielkich mocarstw. Jak widać z dzienników włoskich — każda najmniejsza kradzież, np. knury lub owcy w Albanji przedstawiane jest w takich strasznych kolorach, że zdaje się, iż już tam biją pioruny, grzmi, koniec świata.
 Niech sobie Włochy dante’ują

sytuację w Albanji i Macedonji — gdy Turcja oddawna jest przygotowaną na wszelką ewentualność w Albanji i Macedonji.
 Okupacja Rhodosu i wszystkich innych wysp Archipelagu — pisze tenże organ miarodajny — nie zmienia w niczem naszego punktu zapatrywania: „Albo Trypolis, albo wojna do upadłego.”
 A bohater trypolytański, Enver-bej, telegrafuje do parlamentu otomańskiego: „Albo Trypolis, albo śmierć!”
 Dr. Ismail-Bej.

Przed wyborami.

Ruch przedwyborczy wśród roslan w Warszawie.
 Warszawska kolonia rosyjska przygotowuje się do wyborów do IV Dumy państwowej. Główny kierunek nad wyborami wzięło na siebie istniejące w Warszawie Tow. rosyjskie (prawdziwi roslanie), które w sprawie wyborów prowadzi korespondencję z posłem od mniejszości rosyjskiej p. Aleksiejewem i pokrewnymi organizacjami rosyjskimi. Usiłowania towarzystwa dały już ten skutek, że centralny komitet państwowy w Moskwie ma polecić warszawskim państwownikom, aby popierali kandydata towarzystwa, p. Aleksiejewa. Po ukończeniu sesji III Dumy przybyć ma do Warszawy p. Aleksiejew, w celu agitowania przeciwko kandydaturze postępowego roslania, jakiego życzą sobie roslanie, nie solidaryzujący się z tendencjami politycznymi Tow. rosyjskiego. Kursją pogłoski, że duchowny prawosławny Sadi-kow, B. członek warszawskiego Tow. 30 października, zaproponował postawienie swej kandydatury. Sadi-kow pogłębiamy swymi zbliża się nieco do lewicowej państwowników. Sadi-kow jednak nie znalazł poparcia wśród warszawskich państwowników.

WILNO — PRUSOWI.

Jutro, we środę, o godz. 11 rano w kościele św. Jana odbędzie się nabożeństwo żałobne za duszę s. p. Aleksandra Głowackiego (Bolesława Prusa).
 W pogrzebie wielkiego pisarza i czci godnego obywatela wzięło udział w Warszawie 200,000 osób. Nie wątpimy, że i w Wilnie wszyscy, jak jeden mąż, pośpieszmy oddać hołd Zmarłemu przez udział w nabożeństwie.
 Przypominamy też, że dla uczczenia pamięci Prusa zbiera się fundusz stypendjalny jego imienia, przeznaczony na kształcenie ubogiej dziatwy z Wilna i kraju w warsztatach im. Prusa, lub w szkołach gospodarstwa domowego. Niema zapewne śród nas takiego, który nie doznał głębszych wzruszeń, odczytując Prusa, choć poważnie się nie zastanawiał nad którymi z jego utworów. Niechże każdy z tych ołiarów grez jakiś na cel, który tak dobrze odpowiada ideałom nieodżałowanego meża.

Prasa rosyjska.

Wysławianie nieposłuszeństwa władzy.
 „Wilenski Wiestnik” w numerze sobotnim zamieścił następujący, krótki artykuł: „W sprawie interpelacji o język wykładu religii dla uczniów wyznania rz.-katoickiego:
 „Wydanie przepisów tymczasowych o języku wykładowym religii dla uczniów wyznania rz.-katoickiego w wileńskim okręgu nankowym poprzedzone zostało przez prośbę do ministerstwa oświaty byłego kuratora Popowa o tymczasowe wprowadzenie prawidłowego wykładu religii w szkołach dla uczniów — polaków w języku polskim, dla katolików litwinów i katolików roslan (bialorusinów) w ich językach rodowych. Działło się to w końcu sierpnia 1906 r.
 W odpowiedzi na tę prośbę minister oświaty depeszą z dn. 5 (18) września tegoż roku pozwolił, aż do czasu wydania ogólnego rozporządzenia, wprowadzić wykład religii wyznania katolickiego zgodnie z podaniem powyższym. W zakończeniu dodano, że w razie, gdyby księża katolicki w niektórych zakładach nankowych okazali niechęć do wykładania religii w języku rodzimym uczniów, należy pozostawić rodzicom uczniów zorganizowanie domowej nauki religii według istniejących programów odpowiednich zakładów nankowych, aż do czasu wyszukania osobnego księdza-katechety.
 Już w pierwszej korespondencji ministerjum z okręgiem przebiega widocznie zanepokojenie co do prawidłowego zastosowania na miejscach 14 punktu

Najwyższego manifestu z d. 17 (30) kwietnia 1905 r.
 Zaniepokojenie jak się okazało, nie było bezasnym. Nie licząc się z żadnymi przepisami, duchowieństwo katolickie na podstawie manifestu, fałszywie lub roznysłnie niezrozumianego, ogłosiło język kościelny katolików jako rodowity i przystąpiło z właściwą sobie energią do polonizowania rodowitych białorusinów i litwinów.
 Jak reagowali na to nauczyciele? Żeby odpowiedzieć na to pytanie, dość przypomnieć, że w owej chwili każdy z nich jak najmniej myślał o językach rodowych. Odosobnieni i rozrzućeni po zakładach Białorusi i Litwy, nie ośmielili się podnieść głosu z obawy wypędzenia, ze strachu przed utratą dobytku i od łat zorganizowanej roboty i niczem nie krepowana polonizacja zganiędziała się w szkole rosyjskiej w pierwszej połowie roku szkolnego.
 Taka jest część historyczna pierwszego okresu pałacej obecnie kwestji języka wykładowego religii wyznania katolickiego.

W drugiej połowie roku szkolnego, a mianowicie 22 lutego 1906 r., minister oświaty, hr. I. Tolstoj, wydał znowu przepisy tymczasowe: 1) do wszystkich zakładów nankowych średnich i niższych, w których ustawach religia wyznania obcych nie figuruje, jako przedmiot obowiązujący, wprowadza się nauka jej na żądanie rodziców i opiekunów jako przedmiot nieobowiązkowy 2) wykład religii wyznania obcych odbywa się w języku rodzimym uczniów, który określają pisemnie deklaracje rodziców i opiekunów uczniów.
 Nie wiemy, czym się powołowało ministerjum przy wydawaniu tych przepisów zapewne formalną stroną sprawy i niczem więcej. Na pochwałę „k czesli” nauczyciela zaznaczyć należy, że zdał sobie sprawę ze skutków tego rozporządzenia, że okazał się on bardziej przewidującym, że się wniósł o związek swym wobec ojczyzny i narodu, z którego wyszedł, nie decydując się na przestępstwo ideje polonizatorskiej kłosej, z systemem sumieniem podłożył nową, przepisy tymczasowe pod sukno, w oczekiwaniu bardziej celowego i rzetelniejszego rozstrzygnięcia tej sprawy.”

Przepisy hr. I. Tolstoja ogłoszone zostały w urzędowym organie okręgu, nie wiemy więc, jak pod właściwie polegało „położenie” ich „pod sukno”. Co zaś do systemu „kładzenia pod sukno”, to praktykował się on dawniej bardzo często. Dopiero jednak w ustroju „przedstawicielskim” doczekaliśmy się chwili, że organ półrządowy wysławia niespełnianie przez podwładnych rozkazu zwierzchników. Fakt podobny warto zapamiętać jako ilustrację tego zjawiska, który prasa rosyjska notuje pod tytułem: rozprężenie i anarchja władzy.

PRZED STU LATY.

N^o 41
KURJER LITEWSKI
 W Wilnie, dnia 22 maja v. s. 1812 Roku.
 Jego Imperatorska Mość w mieście Wilnie raczył wydać rozkazy następujące:
 Dnia 17 kwietnia. Generał Infanterji Ruzynski Korsakow nuznacza się gubernatorem wojennym w Wilnie.
 Z Berlina, dnia 18 kwietnia.
 Między rzekami Elbą i Wisłą zakładają teraz wielkie magazyny.
 Z Saxonii, dnia 24 kwietnia.
 Dnia 13 t. m. gwardya cesarsko-francuska, pod dowództwem Xiążęcia Istriy marszałka Bessieres przyszedła do Drezn. Pulk gwardyi ulanów polskich przybył do tegoż miasta. (Z gaz. petersb. ros.).
 Z Kalisza, dnia 16 kwietnia.
 Dnia 13 t. m. przybył tu król lego-mość Westfalski.

Informacje i pogłoski.

Nowe koleje.
 W czasie najbliższym Rada ministrów przystępuje do rozważania sprawy obszernego planu rozwoju sieci dróg kolejowych w ciągu 1912—1917 roku.
 Plan ten opracowała wyższa komisja kolejowa pod przewodnictwem gen. Petrowa. Na miejsce naczelne komisja wysuwa drogi potrzebne dla celów handlowych. Dla głównego centrum ekonomicznego Rosji, Moskwy, plan projektuje następujące kategorie linii w kierunku do Europy zachodniej, do Rosji azjatyckiej, na Kaukaz. Do pierwszej kategorii włączono dwie ważne magistrale: Moskwa — Wilno i Moskwa — Złobin z odnogami: Złobin — Baranowice (270 wiorst), Złobin — Sarny (300 wiorst),

Rosji.

Echa procesu Tagiewa. Do Petersburga przybyła z Karkazu specjalna delegacja...

PARLAMENT.

POSIEDZENIE RADY PAŃSTWA z dnia 21 b. m. (3 czerwca).

Rada pod przewodnictwem Akimowa, toczy w dalszym ciągu rozprawy budżetowe.

Przed przerwą Rada uchwaliła etaty ministerjum komunikacji, handlu, głównego zarządu urzędów rolnych...

Zjazd kobiet. Moskiewska liga oświatowa zebrała w Karkazu specjalną delegację dla poczynienia starań o uwolnienie Tagiewa...

Na obczyźnie.

Związek polsko-włoski. We wtorek odbył się w foyer teatru „Nationale” zjazd kobiet...

POSIEDZENIE DUMY PAŃSTWOWEJ z d. 21 b. m. (3 czerwca).

Przewodniczący Rodzianko, włożył ministerjalnej zasady Szczęgłowitow. Toczy się dalej obrady nad projektem reformy sądownictwa miejscowego.

Duma przystępuje do głosowania nad artykułami przez Radę Państwa...

Wiadomości polityczne.

Korespondent paryski. „Temps” donosi z Wiednia o kursujących tam pogłoskach, jakoby hr. Berchtold ma wkrótce spotkać się z ministrem Sazonowem...

Demonstracja uliczna w Brukseli. Stolica Belgii w nocy z środy na czwartek, była widownią burzliwych i gwałtownych demonstracji ulicznych...

Przed domem związku katolickiego, miejscem zebrania, zgromadził się tłum ludności opozycyjnej i witał przybywających uczestników ogłaszającym im sympatiami...

Wywiązała się bójka, powstała piekielna wrzawa i tak, bijąc się i halasując, tłum dotarł aż do socjalistycznego domu ludowego...

W Marokku. Gazety paryskie sarkają, że z Fezu nadchodzi bardzo skąpe wiadomości o strasznych okolicznościach...

majątków rodowych. Komisja pojednawcza jednogłośnie uchwaliła projekt w redakcji Rady Państwa...

Projekt uchwalono. Kowalewski referuje wnioski komisji porozumiewawczej w sprawie projektu naucezania powszechnego.

Większość komisji opowiedziała się za asygnowaniem 9 mil. rb. na naucezanie powszechne z równoległym asygnowaniem półtora mil. na szkoły zarządu duchownego...

Co się tyczy różnicy zdań w sprawie szkół cerkiewno-parafjalnych, referent zwraca uwagę, że w Dumie złożony został projekt asygnowania sum na szkoły w etacie ministerjum oświaty...

Poza ten wniosek większości nie może być przyjęty także z powodu nieodpowiedniej redakcji kilku artykułów...

Przewodniczący Rodzianko, włożył ministerjalnej zasady Szczęgłowitow. Toczy się dalej obrady nad projektem reformy sądownictwa miejscowego.

Duma przystępuje do głosowania nad artykułami przez Radę Państwa...

Przed domem związku katolickiego, miejscem zebrania, zgromadził się tłum ludności opozycyjnej i witał przybywających uczestników ogłaszającym im sympatiami...

Wywiązała się bójka, powstała piekielna wrzawa i tak, bijąc się i halasując, tłum dotarł aż do socjalistycznego domu ludowego...

W Marokku. Gazety paryskie sarkają, że z Fezu nadchodzi bardzo skąpe wiadomości o strasznych okolicznościach...

został po prostu dla poczynienia pewnych zmian, które będą miały przejawniejszy charakter techniczny...

WOJNA.

Konstantynopol. Minister marynarki powrócił z wyjazdu do Dardanelów...

Konstantynopol. Ogłoszono tekst nowego aktu o mocarstwach, wyrażającego masowe wypędzenie włochoł. Jako powody wygnania wymieniono w nocie: znaczenie siły nad arabskimi w Trypolitanii...

TELEGRAMY

„Kurjera Litewskiego” Telegramy Ag. Petersburskiej.

Z dnia 20 i 21 maja (2 i 3 czerwca). KURSY NAUCZYCIELSKIE W PULAWACH.

Lublin. Przy instytucje rolniczej w Pulawach utworzono kursy rolnicze dla nauczycieli ludowych w gub. chełmskiej.

GUBERNATOR LUBELSKI. Petersburg. Wice-gubernator litewski, Kelepowski, mianowany został gubernatorem lubelskim.

SPRAWA „DASZNAKUTIUN”. Petersburg. Na zbiorowym posiedzeniu kasacyjnym departamentów Senatu rozpoczęto rozpatrywanie jedenastu skarg kasacyjnych...

Petersburg. Senat uniewinnił b. członka Dumy Terawitkiana, zmniejszył karę skazanemu Aiwajnanowi z trzech lat rot aresztanekich...

O FALSZERSTWA I NADUŻYCIA. Petersburg. Izba sądowa rozpoczęła rozpatrywanie sprawy sekretarza T-wa opiekującego się głuchoniemiymi Kuźmina...

ZJAZD ZWIĄZKOWCÓW. Petersburg. Na sobotnich posiedzeniach zjazdu uchwalono: skierowanie działalności ku polepszeniu bytu włościan...

LOTNICTWO WOJENNE. Petersburg. Ministerjum wojny, w celu zorganizowania potrzebnej ilości doświadczonych specjalistów lotników...

ZMIANA STANOWISKA. Petersburg. Posel przy dworze norweskim Krupiński, przeniesiony został na postać do Włoch.

BANDYTYZM. Kijów. W miasteczku Obuchowie podczas napadu na miejscowe biuro pocztowo-telegraficzne rannym został ciężko nacelnik biura i urzędnik...

Odessa. W nocy do biura administracji gazety „Wiedomości Gradonaczalstwa” wtargnęło trzech uzbrojonych bandytów...

POŻAR I EKSPLOZJA. Mikolajew. Podczas pożaru eksplodowały cysterny ze spirytusem. Sześć osób zostało porannionych.

ZJAZD STARO-OBREDZOWCÓW. Nowocerkask. Zamknięty został zjazd staro-obredzowców. Uchwalono starać się o pozwolenie duchowieństwu przyjmowania do sekty małoleńskich.

Sanatorium antygruźlicze. Nowocerkask. Odbyło się założenie fundamentów pod budowę gmachów sanatorium antygruźliczego.

WOLNY PORT. Batur. Powstał projekt zbudowania w Baturmie wolnego portu.

OTWARCIE PORTU. Bodenbach. Po czesku Podmokły — wieś czeska przy ujściu rzeki Bodenbach do Elby...

Sanatorium antygruźlicze. Nowocerkask. Odbyło się założenie fundamentów pod budowę gmachów sanatorium antygruźliczego.

WOLNY PORT. Batur. Powstał projekt zbudowania w Baturmie wolnego portu.

OTWARCIE PORTU. Bodenbach. Po czesku Podmokły — wieś czeska przy ujściu rzeki Bodenbach do Elby...

Sanatorium antygruźlicze. Nowocerkask. Odbyło się założenie fundamentów pod budowę gmachów sanatorium antygruźliczego.

WOLNY PORT. Batur. Powstał projekt zbudowania w Baturmie wolnego portu.

OTWARCIE PORTU. Bodenbach. Po czesku Podmokły — wieś czeska przy ujściu rzeki Bodenbach do Elby...

Sanatorium antygruźlicze. Nowocerkask. Odbyło się założenie fundamentów pod budowę gmachów sanatorium antygruźliczego.

SOJUSZ SERBSKO-BULGARSKI.

Białogród. W obecności ministrów i działaczy politycznych krajów, odbyło się uroczyste otwarcie drugiej konferencji komitetu obradującego nad kulturalno-ekonomicznym rozwojem Serbii i Bułgarii.

Bukareszt. Porucznik Protopopescu przeleciał z Bukaresztu do Konstancji (230 kilometrów) w 2 i pół godziny.

Białogród. Z powodu częstych napadów szajek arnautów na wsie o granicze w Bułgarii, rząd przez agenta swego oświadczył W. Porcie, że wznowi posterunki nad granicę.

Konstantynopol. Minister spraw wewnętrznych przyrzekł w parlamencie, że na najbliższym posiedzeniu przedstawi stan rzeczy w Albanii...

Saloniki. Chwilowa cisza w Albanii tłumaczy się tem, że turecy muszą rozporządzać w Albanii 80 tysiącami wojska...

Wiedeń. Tylko dwie gazety poświęcają szerzej artykuły faktowi przybycia cara Ferdynanda do Wiednia...

Wiedeń. Bulgarska para monarcha spotykana była po przybyciu do Burgu przez osoby swity cesarskiej, urzędników państwa...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Najważniejsze wiadomości.

Szczegóły w tekście. Delegacja z Łodzi złożyła Kokowcowi memoriał w sprawie powiększenia liczby mandatów...

W Puławach otworzono kursy dla nauczycieli chełmskich (teleg.). Gubernatorem lubelskim mianowano Kelepowskiego (teleg.).

Dressler wypuszczony został na wolność (inf. i pogł.). Rada Państwa uchwaliła szereg etatów różnych zarządów (Parlament).

Duma uchwaliła projekty: reformy sądownictwa miejscowego, zwiekszenia praw spadkowych kobiet, naucezania powszechnego, prawa zaopiekowania (Parlament).

Październikowcy są przeciwni asygnowaniu 502 mil. na budowę floty (Parlament).

W Mikolajewie eksplodowały cysterny ze spirytusem, są ranni (teleg.). Car Ferdynand bulgarski bawi w Wiedniu (teleg.).

Król czarnogórski przybywa do Wiednia (na szer. św.). W Schandau skradziono ważne rzymskie (teleg.).

W Brukseli doszło do starcia między katolikami a socjalistami (wiad. pol.). W Persji zorganizował się nowy gabinet (teleg.).

W Marokku sytuacja coraz bardziej się pogarsza (wiad. pol.). Katastrofa tramwajowa. W sobotę wieczorem w Wiedniu spotkały się dwa tramwaje elektryczne...

Okrutny czyn dziecka. Z Galanty donoszą, że 8-letni syn profesora Masztazy oblał śpiącego ojca naftą i odpalił go...

Macterlinek bokserem. Dziś odbył się w Paryżu wielka zabawa na cele dobroczynne. W programie zamieszczono również boks znanego boksera Cartautiera...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Wiedeń. Na galowym obiedzie w Schönbrunnie cesarz wyraził zadowolenie z przyjazdu gości, a zwłaszcza cara Ferdynanda...

Notowania Wileńsk. Banku Ziemińskiego. 4% listy zast. Wil. Ban. Ziem. 87%, Akcje Wil. Banku Ziemińskiego prop. 593.

GIEŁDA.

Tel. Handl. Ag. Pet. Petersburg, 21 V 1912 r.

Lokacyjne stałe, przyw. hipoteczne i walory słabe, dywidendowe nierówne i wahające się, premijki spokojne.

Londyn 3 mies. — czeki 95.975, Berlin 3 mies. — czeki 46.41, Paryż 3 mies. — czeki 37.61.

4% Renta państwowa 91.75, 5% Pożyczka wewn. 1905 r. 105.4, 5% — II 105.4.

5% — 1903 r. 105.4, 4 1/2% — ros. państw. 1905 r. 103.7, 5% — 1905 r. 103.7.

5% — 1903 r. 100.5, 4 1/2% Listy zastawne b. szlach. kup. 90.5, 5% — kup. 100.

5% premijówka i p.m. 1884 r. 460, 5% — II 1886 r. 350.5, 5% — III (szlachetka) 320.

3 1/2% listy zast. b. szlachetki 86.7, 4 1/2% oblig. miejsk. Tow. kred. Petersburgskiego 89%, Kijowskiego — Moskiewskiego.

4 1/2% listy zastaw. B-ków ziemsk. Wileńskiego 87%, Kijowskiego — Moskiewskiego 89%, Poltawskiego 86 1/2%, Tuleńskiego — Charkowskiego 80 1/2%.

Akcje banków ziemskich: Bessarabsko-Tauryckiego — Wileńskiego — Dońskiego — Kijowskiego — Moskiewskiego — Poltawskiego 560 — Tuleńskiego 450, Charkowskiego 432.

Akcje różnych przedsiębiorstw: Tow. Bakudńskiego 754, br. Nobel (udziały) 12300, br. Nobel (akcje) 623, zakł. Matcowskich 338, zakł. Putlowskich 162 1/2, Łońskiego Tow. kopalni złota 7850, ros. Tow. kopalni złota 210.

Oblig. Towarzystwa Kredytowego m. Miask. 5% — 87, 4 1/2% — 81.55.

% Listy zast. Tow. Kred. m. Wilna 83.5.

CENY ZBOŻA.

Doniesienia telegraficzne Ag. Pat. Berlin, 21 V (w mark. za 1000 kilo).

Pszonica na termin bliższy — słabe 22 1/2, — dalszy 20 1/2, Żyto na termin bliższy — 189, — dalszy 173 1/2.

Owies na termin bliższy — 191 1/2, — dalszy 166, Jęczmień ros. dunajski za gotów. —

Lipawa, 21 V (w kop. za pud).

Pszonica samarska — — — — —

Zyto — — — — — słabe 105

Owies biały węgierski — — — — — 95

Owies czarny — — — — — 101 1/2

Słonecznik siewny 84 1/2% — — — — —

konopie gumienne — — — — —

Ołryby pszenne — — — — —

Gryka — — — — — 100

NAJPIERWSI PROFESOROWIE ŚWIATA CAŁEGO

wypróbowali po części w swej olbrzymiej prywatnej praktyce, po części zaś w szpitalach i klinikach znany, wzmacniający nerwy środek MUIRACITHINE ALEXANDRA i gładzą się niemal jednogłośnie na to, że preparat ten, ilekroć nim leczyli wypadki przedwczesnego wyczerpania nerwowego i związanych z niem objawów wtórnych, jako to: bóle głowy, opresje, szum w uszach, zanik pamięci, drgawki, zaburzenia w trawieniu, zawroty głowy, brak łaknienia, kołatanie serca, łatwa pobudliwość, rozdrażnienie, zmęczenie i t. d. działa nadzwyczaj skutecznie.

Kantor Chemicznych Preparatów: St. Petersburg, Mała Koniuszna № 10. — Ostrzeżenie: We własnym interesie należy zwracać baczną uwagę na nazwę: Muiracithina Alexandra. Główny skład dla Królestwa Polskiego: S. Rościszewski & J. Kirchmayer, Warszawa, Bracka 6. W Wilnie dostać można u I. B. Segalla i we wszystkich innych aptekach.

MAGAZYN KAUKAZKI

DOMU HANDLOWEGO S. ELBEK I S-KA. Wino, ul. Wielka № 84, 2-gi magazyn za Muehinen. GŁÓWNE SKŁADY W RYZDZIE: 30308 1) ul. Sarajna № 12/14 dom własny, 2) Izwielska № 13 dom Borsu.

POLECA w wielkim wyborze.

Materje jedwabne, Welwet angielski, Plusz, Felpę i Aksamit. Czeczuncę chińską. Trmałame turecką. DYWANY PERSKIE.

Palas i Kilimy Dywany pluszowe.

PORTJERY, MATERJE na pokrycie mebli. SERWETY, SZALFROKI GOTOWE. Płikowane koldry atlasowe. Burki Kabardyńskie, Szale, Chustki i wiele innych wyrobów PRZEMYSŁU WSCHODNIEGO

Kaukaskie WYROBY SREBRNE 84 próby. Na życzenie wspaniałe meble tureckie na obstatunek. WSZYSTKIE TOWARY W DOBRYM GATUNKU. Ceny stałe i bardzo umiarkowane.

SPERMIN-POEHLA. pod postacią mafawartościowych falsyfikatów Sperminu, w działaniu swem nie wspólnego z nim nie mających, a często i szkodliwych dla zdrowia. Należy zwrócić uwagę na nazwę SPERMIN-POEHLA. I nie używać żadnych wyciągów i płynów z różnemi nazwami, o bezwartości których przekonać się można z osobnej broszury, wysyłanej bezpłatnie z najnowszymi broszurkami o Sperminie.

FABRYKA „J. A. KRAUSSE“ w WARSZAWIE. Założona w 1840-ym roku. Pierwsza w kraju. FARB, LAKIERÓW i PRODUKTÓW Chemicznych. Poleca pierwszorzędnej dobroci: Farby olejne, Farby suche, Lakiery spirytusowe, Pokost, Terpentynę, Pastę i Krem do obuwia, Glazurę do obuwia, Wosk szewski, Ćwieki drewniane ameryk. Lak do listów i butelek itp. Klej uniwers. „Syndeton“.

AMERYKAŃSKIEJ OWSIANKI. W pudełkach. TYLKO WÓWCZAS OTRZYMACIE NAJLEPSZĄ W ŚWIECIE OWSIANKĘ. Wypadek do sprzedania elegancki plectony SZARADAN, sanki amerykańskie, uprząż angielska i koń. Ostrobramska 8, zapytać stróża. 33627.

Pastilles de Tamar Indien Grillon. Rozwalniający i odświeżający owoc PRZECIW ZATWARDZENIU. Znajduje się we wszystkich aptekach i składach aptecznych. 35013.

Kawa „MOKKA-MELANGE“ (mieszanka 7 gatunków) „Henryk Amsterdam“ w Wilnie 1) róg Trockiej i Zawalnej, 2) ul. Wielka, dom Fejgelsona. sprzedawaną jest Kawa „Mokka-melange“ (Mieszanka 7 gatunków). Kawa mocna i smaczna, nie podobnego dotychczas nie było.

WYŁĄCZNA SPRZEDAŻ I. M. PRUŻANA, proszp. 5-to Jerski, naprzeciw hotelu Georges'a, telef. № 837.

Posady i prace. a) Poszukiwani: Geometra przyjmująca roboty ziemne. Gubernatorska 5 m. 22. 35012.

Nauczycielka potrzebna (roznie) — przygotować ucznia do IV klasy, pracy 6 godz. dziennie, towarzysztwo i opieka. Wynagrodzenie 300 rb. za rok. Adres: Kowieńska gub., poczta Ławkowa, majątek Pikojele, W. B. 35006.

Handlowiec z ukonczoną Akademią handlową w Pradze czeskiej, rutynowany buchalter-kasjer, korespondent w językach: polskim, rosyjskim, niemieckim i francuskim, obznajomiony dokładnie z branżą rolniczą, bankową i fabryczną, — sumienny, energiczny, zdolny i uczciwy pracownik, poszukuje odpowiedniej posady w handlu, majątku lub przemysle za umiarkowane wynagrodzenie. Łaskawe oferty upraszam adresować dla „Pracownika rolnego“, Wilno, hotel Litewski № 9. 35024.

Leśniczy z wieloletnią praktyką, posiadający doświadczenie i długoletnie świadectwo Racjonalne prowadzenie lasów, połączone z znajomością wyrobienia wszelkich wyrobów lasów i t. d., poszukuje miejsca od zaraz. Łaskawe oferty: Wilno, 8-to Jerski proszp. 28-10. 35023.

Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

W majatku Werki zostało pić niewydzierżawione tylko 6 zwionych letnisk. Wiadomość: Wilno, pr. 8-to Jerski № 11 m. 8, od g. 5 do 7 w. z wyj. środy i soboty i w maj. Werki. 34808.

Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

W majatku Werki zostało pić niewydzierżawione tylko 6 zwionych letnisk. Wiadomość: Wilno, pr. 8-to Jerski № 11 m. 8, od g. 5 do 7 w. z wyj. środy i soboty i w maj. Werki. 34808.

Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

Jarmark, 1-sza linja № 1. NIE ZAPOMINAJCIE! że SARPINKI W NAJLEPSZYM GATUNKU oraz OSTATNIE NOWOŚCI MOŻNA OTRZYMAĆ TYLKO W MAGAZYNIE № 1 N. WORONKOWA. Proszę odróżniać od innych firm. Firma zaszczycona licznymi nagrodami. Sarpinki od 10 kop. za arszyn. 35746.

LIST FRANCUSKIEGO GENERALA. „La Fleche, 28 kwietnia 1898 r. „Szanowny Panie! Pozwalam sobie stwierdzić, że pasta do zębów „Dental“ jest zupełnie wyjątkowym środkiem, przewyższającym wszystkie dotychczas używane.

Sławuta Klimatyczna Stacja Leśna. Zakład Kumysowy i Wodolecznicy. (Stacja kolei Brzesko-Kijowskiej). Sto klasy, olbrzymie lasy iglaste, wszelkie urządzenia hydropatyczne. Kuchnia pod dozorem lekarzy; internat, kąpiele w Horyniu. Wszelkie dogodności na miejscu. Ceny bardzo przystępne. Szczęśliwy odwrotny pocztą. Sezon od 28 maja do 14 września. Kolej do samego miejsca. Adresować: D-r Dzierżkiński w Sławucie. 28883. Lekarza Zakładu: H. Dobrzycki, T. Dzierżkiński.

Konserwatory J. Wecka do sterylizowania w słojach szklanych owoców, jarzyn, ryb i mięsa. LODOWNIKI amerykańskie „Mac Cray“ ze szciankami izolowanymi wełną mineralną, dające dużą oszczędność na lodzie. Maszynki do lodów.—Filtry do wody. 31031.

„DELIKATES“ tańsza i LEPSZA od zagranicznej w magazynach detalicznych. T-wa Akc. „WIKTORJA“ 27241.

W majatku Werki zostało pić niewydzierżawione tylko 6 zwionych letnisk. Wiadomość: Wilno, pr. 8-to Jerski № 11 m. 8, od g. 5 do 7 w. z wyj. środy i soboty i w maj. Werki. 34808.

Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

Chrześcijański Zakład Pogrzebowy (w oknie krzyż dębowy z figurą Chrystusa.) P. DOWBOR Wilno, ulica Wielka № 25. Najtańsze i najpiękniejsze WIĘCE i TRUMNY z własnych fabryk i wszystkie artykuły żałobne. Całkowite urządzenie pogrzebów najtańszym kosztem. Żałobne stroje dla pań. 29756.

SKŁAD Sz. SOBOLA, Wilno, Niemiecka № 3, szyby do okien i lustra francuskie po cenach fabrycznych. 34642.

SKŁAD WILEŃSKI Towarzystwa Donieckich Hut szklanych SZYBY DO OKIEN. 26905.

PRAWDZIWE SODENSKIE MINERALNE PASTYLKI FAY'A PRZECIW KASZLOWI I CHRYPCIE. 749.

„CASIMIERE“ prowadzony pod kierunkiem krojeckiego, nagr. dyplomen w Paryżu przyjmuje zamówienia na suknie wizytowe, spacerowe, kostjumy angielskie, okrycia podług najnowszych żurnali. 20427.

OJCÓW Zakład leczniczy Kielecka pod kierunkiem D-ra Karpowskiego otwarty od 1 kwietnia do 1 listopada. Blizszych informacji udzieli Dyrekcja w Ojcowie. W Warszawie: Kancelaria Towarzystwa Hygienicznego, Krakowskie-Przedm. 66. 24980.

Stowarzyszenie Pracowników Gorzelniczych. Warszawa, Aleja Jerozolimska № 74, telefon 30-95. Adres dla depesz: Warszawa „BSPERGE“ 22693. Poleca bezpłatnie PP. Właścicieli gorzelni i krochmalni doświadczonych teoretycznie i praktycznie wykwalifikowanych kierowników gorzelni i krochmalni, rektyfikatorów i ich pomocników. Kopje świadectw wysyła się niezwłocznie po otrzymaniu zgłoszenia. — Zaliczka wszelkie zapotrzebowania w zakresie gorzelnictwa. 30221.

GENERAL VERDAL. Bada Pan tak uprzejmy i dołącz do mojej posyłki z „Dentalem“, także kilka próbnych flakonów eliksiru i pasty, ponieważ licani moi znajomi prosili mnie o dostarczenie im tych środków. Proszę przysłać wyraz prawdziwego szacunku. Podpisak: General Verdal, La Fleche, — France“.

„Dental“ (eliksir, pasta i proszek) jest środkiem do pielęgnacji zębów w wyższym stopniu dezynfekcyjnym i jednocześnie odznaczającym się nader przyjemnym zapachem i smakiem. Przygotowany podług sposobu, zalecanego przez Pasteura, „Dental“ niszczy w ustach szkodliwe mikroby, zapobiega i naturalnym sposobem leczy paucio się zębów, napalania i dziąseł i bóle gardła; po kilku dniach użycia nadaje zębom oślepiający blask i białosć. Niszcząco tworzący się na zębach kamień. Po użyciu „Dentala“ uczucia się w ustach przez czas dłuższy uczucia bardzo przyjemnej świeżości. Jego zapobiegawcze działanie przeciwko mikrobowi utrzymuje się w ustach nie mniej, niż 24 godzin.

„Dental“, przyłożony do zęba na kawalki waty, natychmiastowo usuwa najdotkliwszy ból.

„Dental“ nabywać można we wszystkich większych aptekach, składach perfumeryjnych i aptekach. Główny skład: Dom Handlowy Frère 19, rue Jacob, Paris. Mały flakon wystarcza na 6 miesięcy. Przedstawiciele w Wilnie: — „T-wo I. B. Segal“ i „I. M. Pruzan“.

Hygieniczna LECZNICA D-ra TARNAWSKIEGO w KOSSOWIE w Galicji wschodn. (St. kol. Zabłotów) otwarta do zimy. Leczenie woda, kąpielami słonecznymi, dżetą przeważnie jarzyna, postom, — gimnastyka i przysposobianiem do życia higienicznego. 30221.

KAKAO VAN HOUTENA. Czekolada „DELIKATES“ tańsza i LEPSZA od zagranicznej w magazynach detalicznych. T-wa Akc. „WIKTORJA“ 27241.

W majatku Werki zostało pić niewydzierżawione tylko 6 zwionych letnisk. Wiadomość: Wilno, pr. 8-to Jerski № 11 m. 8, od g. 5 do 7 w. z wyj. środy i soboty i w maj. Werki. 34808.

Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

Pension Nouvelle w Krakowie, przeniesione z pod 1. 5 Zacz. pod numer 14 Zacz. Komfort nowoczesny. Ceny bardzo przystępne. 28825.

Preparat „TRAYSER“ przeciw reumatyzmowi i podgrze jest do nabycia we wszystkich aptekach i składach aptecznych. Ilustrowana broszura z prawdziwym opisem powstania wspomnianych chorób wysłana zostaje na pierwsze żądanie bezpłatnie. Adresować: M. E. Traysar, № 136, Bangor House, Shoe Lane, London England, E. C. 1735.

Francuzka-Paryżanka Elise Signorini była krojeżką w D/H. Br. Alszwang. Otworzyła samodzielnie Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

W majatku Werki zostało pić niewydzierżawione tylko 6 zwionych letnisk. Wiadomość: Wilno, pr. 8-to Jerski № 11 m. 8, od g. 5 do 7 w. z wyj. środy i soboty i w maj. Werki. 34808.

Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

Pracowni GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1, 1-e piętro, obok 1-go gimnazjum. Posiada ostatnie nowości paryskie. Specjalnie wyrabia gorsety trykotowe bez fiszbin. 35921.

Druk Józefa Zawadzkiego w Wilnie.